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Picquart ezredesnek és 

Gouse tábornoknak rend­
kívül érdekes levelezését 
közlík ma a ■párisi lapok.

Tehetetlenség.
Körülbelül kéL évtizeddel ezelőtt 

történt, hogy Herbst osztrák liberá­
lis képviselő azt mondotta a bécsi 
Reichsrathban, hogy Bodenbaclinál 
a szoczializmus véget ér. Ma húsz 
szoczialista képviselő ül a Lajtán 
túli képviselőházban.

Nincs tiz esztendeje, hogy a 
Sándor-utczában Apponyi Albert 
gróf rámutatott a határokon kopog­
tató szoczializmusra és figyelmez 
teteit, hogy előzzük meg a bajt 
okos törvényhozási intézkedésekkel 
és ne várjuk be, mig a nemzet­
közi nyavalya a magyar talajban 
gyökeret verve, veszélyeztetni fogja 
a közszabadságot s annak intéz­
ményeit. A nemzeti párt vezérét 
akkor siettek denuncziálni elsősor­
ban Becsben, gúnyt űztek belőle és 
ujjal mutogattak rá, hogy szoczia­
lista.

És ma kétségbe esve, tanácstala­
nul állanak a rettenetes baj előtt, 
mely rájuk tört, mert megelőzni 
nem merték és nem akarták.

A napokban szentesített munkás 
törvény tárta fel csak egész valójá­
ban a helyzetet.

Az aratókat kereső gazdákat ezek­
kel a szavakkal utasította el a félre­
vezetett tömeg:

— Arassanak as igazolványok! 
Szabolcsban nyílt lázadásban tör 

tek ki nemcsak a munkások, hanem 
a velük egyetértő kisgazdák is, akik 
ez alatt a jelszó alatt foglaltak 
állást:

— Karóba az urakkal!
A parasztlázadás kétségtelen elő­

jelei ezek, melyek elől nem tud 
elzárkózni sem a kormány, sem a 
közvélemény, de süket marad a 
parlament, az ország alkotmányos 
népképviselete.

Pedig épen a földmivelési tárcza 
költségvetése van napirenden. Es 
sivár pusztaság honol minden ol 
dalon. Eszmék helyett az «okosok 
tanácsát vad ijedezés fogja el, me­
lyet még vadabb fény ötösekkel igye­
keznek palástolni.

«Meg kell rendszabályosni a 
sajtót! Ki kell hirdetni a statá­
riumot!» A karóra karóval felelnek 
-— ennyit tudnak a veszedelmes 
betegség diagnózisáról és annak 
urvosszeréről.

És a vad üvöltözésből nem hal

latszik egyetlen józan hang. A föld­
mivelési tárcza lepereg, a milliókat 
megszavazzak és a Ház naplói ta­
núságot fognak tenni arról, hogy 
akkor, amikor Magyarország leg- 
magyarabb részeiben a felbujtott 
nép a szoczializmus tanai által el- 
vakitva halált kiált a törvény és az 
állami rend fejére, Sima Ferencz és 
Rohonczy Gedeon állottak elő taná­
csokkal.

Tisztelet becsület mindkettőjük 
nek, szerencse, hogy ők vannak, 
mert ha nem lennének úgy egy 
hangot sem hallottunk volna az 
ország palemcneljében arról, ami 
mindnyájunk lelkét leköti, ami 
mindnyájunk elméjét foglalkoztatja 

De hát alázatosan engcdelmet 
kérve mindenkitől, akit illet, egész 
nyíltan azt kérdezzük, vájjon csak 
ugyan Sima Ferencz és Rohonczy 
Gedeon képviselő urak lennének a 
nemzet vezérei?

Hol van a bölcsek bölcseinek az 
a légiója, mely minden aprólékos 
csetepaténál előtűnik a színfalak 
mögül, hogy összebékitse a mégha 
sonlott barátokat? Hol vannak ők 
most. amikor igazán szükség volna 
az okos beszédre?

Vagy talán helyeslik a Rohonczy 
felfogását, hogy a sajtó az oka a 
szoczializmusnak ?

Álljanak elő és mondják meg 
Adják elő véleményüket. Eszméket 
kérünk, eszméket várunk a haza­
fiaktól. Beszéljenek. Ne hagyják szé­
gyenbe a magyar parlamentet, mely 
mostani enervált állapotában olyan 
mint egy 443 fejű polip, mely 443 
szájon keresztül táplálkozik, de 
egyetlen parányában sem képes 
gondolatokat, ideákat termelni csak 
összehúzza magát a veszély pilla­
natában, mert tehetetlen, tunya és 
rest még a védekezésre is.

ról beszélni, mert a vöm a főispán. 
A sajtószabadság korlátozására vonat­
kozólag pedig az csak a megjegyzé­
sem, hogy nem fogom nektek ki­
kaparni a tüzes gesztenyét.

Gencsy Albert készséggel elismerte, 
hogy Bánffy báró szó szerint ezeket 
a kijelentéseket tette, ami által két­
ségtelenné vált, hogy ezúttal a fél 
hivatalos tudósítás nem felelt meg a 
valóságnak.

A képviselőház ülése.

Budapest, február 9.
x Goluchovsky Budapesten. Go- 

luchovsky Agenor gróf külügyminiszter 
a napokban Budapestre érkezik. A 
külügyminiszter ideérkezése értesülésünk 
szerint összefüggésben áll Kállay Bén' 
:özó's pénzügyminiszter jelenlegi buda­

pesti lartózkodásával.

— Vöm a főispán. Bejárta az uj 
Ságokat a hír, hogy Bánffy Dezső báró 
egy nála járt szabolcsi küldöttségnek 
azt. mondotta, hogy mit kernele tőlem 
intézkedést, hiszen ott van vöm, a fő­
ispán. A miniszterelnök ma a kenvi- 
selőház folyosóján Gencsy Albert lúg 
getlenségi képviselőnek, aki annak a 
bizonyos küldöttségnek a tagja volt, 
fenhangon, hogy mindenki meghallhatta, 
ezeket mondotta:

— Én azt mondottam, hogy rósz 
szül esik nekem a szabolcsi dolgolc-

Ma már teljesen szocziális vitává 
avatták a földmivelósügyi budget tár 
gyalását. A szabolcsi forrongás olyan 
történet, mely a kérdés aklualitásál nagy­
ban fokozza.

Szilágyi az ülés elején bemutatja 
Szatmárnémeti város közönségének fel­
iratát a 4ti-iki események évfordulójá­
nak megünneplése tárgyában, a német 
keresztúri atesperesség papságának Pá- 
der Rezső által beadott kérvényéi a 
plébánosok részére járó természetbeli 
szolgáltatásoknak megváltása iránt s a 
szigetvári kath. polgári körnek Olay 
Lajos által beadott kérvényét az önálló 
vámterület és bank felállítása iránt.

Rohonczy Gedeon beszéde a tegnapi 
ülésről maradt el, — ma ő nyitja meg 
a vitát általános figyelem közt.

Rohonczy a munkáskérdéssel foglal­
kozik. Ismétli múltkori fejtegetését, 
mely szerint a szoczializmus oka az, 
hogy a nagy alföldi szabályozási mun­
kaiatok megszűnvén, az ottani lakosság 
nagy keresetforrástól esett el. Akkor 
beleszoktak a jó módba, most nem tud­
nak a szükebb viszonyokba beletörődni. 
De azért semmi jogosultsága sincs az 
erőszakos követelődzósnek. A gabona­
árak alacsony volta még csak rosszab- 
bitotta az alföldi megélhetési viszonyo­
kat. Azt a pluszt, a mi a megélhetéshez 
szükséges, a gazda, kell megtéritse.

Rohonczy előadja,hogy egyszer birtoká­
ról a munkások egy százas küldöttséget 
küldöttek hozzá s elpanaszolták, hogy az 
alacsony gabonaárak mellett nem élhet­
nek meg, noha dolgoznak, küzdenek. 
Nem akarnak utonállók lenni, — arra 
sincs pénzük, hogy Amerikába menje­
nek, pedig nem tudnak megélni.

— Megesett a szivem rajtuk — foly­
tatja Rohonczy — de ezt nem szabad 
nekik mulatni. Tenni, segíteni azonban 
kötelességünk, mert nemcsak azt a 
2( 00—3000! választót képviseljük, hanem 
a szegény nép ezreit is. Támogathatok 
egy kormányt, de rá kell mutassak, hogy 
itt segiteni kell!

Az alföldi agrár bajokkal szemben 
arra utal, lmgy a leggazdagabbak a 
sváb községek, először is, mert jó föl­
deket kerestek ki már régente, de 
azután olyan munkásak, szorgalma­
sak, hogy a jólétre rászolgálnak. Ezt 
Torontálvármegyében lehet legvilágo­
sabban tapasztalni, ahol a magyar és a 
német lakosság anyagi viszonyai között 
a legélesebb ellentétek uralkodnak. A 
liszamenti vidékek Toron Iá ban nem bír­
ják el a terheket, melyeket az árvíz 
szabályozási költségek, a mindenféle 
egyenes és közvetett, adók, községi- és 
útadók, s ki tudná elszámlálni, miféle 
adók elviselhetknnó tesznek. Van olyan 
kisbirtokos, aki egy krajezárnvi jöve­
delmet sem tud kimutatni. Ha ilyenkor 
jönnek az álapostolok s hazudnak, ira­
tokat szórnak a nép közé, nem csuda, 
ha a szikra gyújt, s a nép elveszti bi­
zalmát a törvény iránt.

Nem tudjuk ma, hogy hol fog

megállni az úgynevezett agrársso* 
czializmus. Ma még igy nevezzük, —- 
ki tudja, hogy fogjuk holnap nevezni. 
Ha hamar nem intézkedünk, az ország 
egy része lángba borul.

Nem helyes a vészharangot idő előtt 
félreverni, de viszznl mulasztást követne 
az, aki veszedelmes bajt látva, hall­
gatna.

Az alföld déli részén — biztos tudo­
mása van róla — a szoczialisták a 
központból vezettetve ngy szervezked­
tek, hogy egy napon adott jelre kitör­
jön a parasztlázadás.

Szabolcsban látjuk, hogy ez már nem 
munkásmozgalom; telkes gazdák vannak 
a szoczialisták között, ez egész rendi 
szervezkedés. Meg kell adni a közép­
birtokosnak a módot a megélhetésre, 
mert nem lehet tőle azt kívánni, hogy 
hazafi legyen, ha megszűnt benne a 
hit, hogy családját fentarthalja. Ezzel 
az érzéssel a szivében szoczialistává 
lesz.

A népet fel kell világosítani, hogy a 
szoeziaiista izgatok nem akarják a javát. 
Ahol a nép meg tud élni, ott a szoczi­
alizmus elien helyén való a szigor. 
Ahol a nép tudja, hogy nincs igaza, ott 
nem sokáig tart az ellenszegülés a szu­
rony ellen. De ahol a nép szivében van 
megsebezve, ahol a létért küzd, ott ve­
szélyes fegyver a szurony, ott az állam­
hatalomnak segítenie kell.

Hallja, hogy Szabolcsban talán statá­
rium lesz. Lehel, hogy ott helyes ez az 
intézkedés.

Szabolcsban ezt a lázadást a szoczi- 
alista sajtó szítja, s ezt csak pnórdek, 
pénz vezeti.

— Liberális ember vagyok — foly­
tatja Rohonczy — ott küzdöttem a 
szabadelvűsé” táborában. A sajtósza­
badság szent előttem. Do meggyőződ­
tem, hogy a sajtó is elítéli azt a 
sajtói, mely ilyen izgató, lazító dolgokat 
nyomtat. A szőllőlőke is elpusztul, ha 
a vadhajtást le nem metszük. Midőn 
Sima itt tegnap egy esetleges láza­
dásért a magyar kormányt és a parla­
mentet teszi felelőssé, arra azt 
mondja, hogy a kormány s a parlament 
kötelessége a gondoskodás. Nem nyújt 
be határozati javaslatot: csak egy esz­
mél vet fel. Vitassa meg a parlament, 
s vele együtt a sajtó. Ha határozati 
javaslatot nyújtana be, ezt igy szöve­
ge,'.né:

Utasítja a képviselőház a kormányt, 
hogy terjeszszen a törvényhozás elé 
olyan törvényjavaslatot, mely a mi­
nisztériumot arra hatalmazza fel, hogy 
utólagos parlamenti jóváhagyás 
mellett az 1848: XV111. törvény- 
csikkben foglalt sajtójogi garan- 
cziákat egyes esküdtszékek vagy 
törvényszékek terűidén meghatá­
rozott időre, felfüggeszthesse a 
következő sajtó utján elkövethető 
bűncselekményekre:

1. A felségsértés esetére;
2. a lázadásra való felhívásra;
3. az alkotmány, a törvények, 

hatóságok és ha ósági közegek elleni
lazítás cseteiic.

Rohonczy Gedeon ezeket ajánlja a 
parlament figyelmébe. Midőn helyére 
visszaül a Ház minden oldalán mely 
csend terül el. Szinte megváttásszerüen 
hat a kínos csönd után midőn a nép­
párton felhangzik Molnár prelátus 
hangja.

Molnár János prelátus újabban kö­
vetkezetesen a hölgyekkel kezdi: ma is 
igy szólal meg.



Esti Hirlav Í898. február 9.

— Tie-tieenkét év előtt egy igen 
előkelő hölgyei beszéltein . ..

Hogy mit beszélt a prelátus ur az 
előkelő külföldi hölgygyei, ezt a viharos 
derültségben csak töredékesen lehetett 
hallani.

— Csinos volt-e?
_ Ejnye! Ejnye\ — évelődnek

jobbról és balról.
Molnár János a külföld hölgygyei 

társadalmi kérdésekről csevegett.
_ Lehet-e Magyar országon kul­

túrharcé? — kérdi a hölgy, s Molnár 
apát azt erősitetle, hogy ettől Magyar- 
országon nem tarthatunk.

_ Sajnos — úgymond — tévedtem,
mert Magyarországot egy végzetes kul- 
tnrharcz réme fenyeget. Az agrár-szo- 
czializmus egyre terjed s a kormány 
a baj orvoslása helyett csak az erőszakos 
elfojtás eszközeiről tanakodik.

A birtok a gazdasági válságos viszo­
nyok közt a magyar gazda kezéből ide­
gen kézre jut.

— A zsidók1 — rój ja közbe felvilá- 
gositásképen Lepsényi páter.

Molnár prelátus arról beszel tovább, 
hogy a jövő század első leiét a szo- 
cziális kérdés fogja elfoglalni, s ez a 
küzdelem lankadatlanul fog folyni ad­
dig, amig a negyedik rendnek nem 
adják meg az őt megillető jogait.

Molnár a szocializmussal egy kalap 
alá vonja a kommunnizmust és az 
anarkizmust. A világosi fegverlelétel 
után elmondhatjuk Széchenyi monda­
tát megfordítva, hogy Magyarország 
nem, lesz hanem volt. A szocziálizmus szá­
mára a gazdasági viták szisztematikusan 
készitik elő a Talajt s a vallástalanság, 
melyet a liberális kormányzat idéz elő, 
a legnagyobb mértékben táplálja a szo- 
czialista mozgalmat. A terhes adókat is 
egyre fokozzák, pedig a kisgazda vál- 
laira már igy is elviselhetlenül nehe­
zednek.

A szoczialis kérdést csak a ke­
reszténység szelleméről áthozott in­
tézkedésekkel lehet a megöl áfá­
hoz közelebb hozni. A miniszter jóra­
való törekvését nem vonja kétségbe, de 
a kormányzat irányában nem látja a 
keresztény szellemet. 0 azért a költség- 
vetést-sem fogadja el.

A jobboldalról Solymossy Lajos báró 
'beszélt a néppárt vezére után.

Solymossy báró arra utal, hogy 
Magyarország első sorban föld mi vés 
állam, s ezért elsőrangú állami feladat 
az, hogy a parlagon fekvő nagy terüle­
tet vegyék mivelés alá, hogy igy a 
termelést fokozzák. E mellett az ipart s 
a kereskadelmet sem szabad elhanya­

golni. A szoczialisták által hangoztatott 
földosztás,— a latifundiumok feldarabo­
lása s hasonló jelszavak veszélyes voltára 
mutat rá. Nálunk első sorban agráris 
téren kell a fejlesztésről gondoskodni 
mert az ipar és kereskedelem jelenlegi 
viszonyaink közt nem biztosíthatja az 
:állami jólétet, amint Belgiumban és Ang­
liában.

arra

talanság, a félelem altól, hogy a gazu B 
egy rósz termés esetén koldusbotra jut, 
s ezek a biztosítás terjedésének okai.

Major a kormánynak a mezőgazdaság 
tevén tanúsított tevékenységét csak fol- 
tozgatásnak tartja, s a költségvetést 
elveti.

Bessenyei Ferencz kén, hogy beszé­
dét holnap mondhassa el. A ház ezt 
megengedi, amire az ülés 3A2 órakor 
véget ért. ______

Zola bírái előtt.
A párisi esküdtszék előtt ^ ma 

folytatták Zola pőrének tárgyalását. 
Mai távirataink ezek:

Paris, febr. 9.

A tegnapi tárgyalási nap szenzácziós 
eseményei mindenfelé élénk megbeszé­
lés tárgyát képezik.

Ugyancsak sokat beszélnek azokról az 
életveszélyes merényletekről, melyeknek 
ZMa tegnap közvetlenül az igazságügyi 
palota előtt, illetve annak udvarában 
kitéve volt. Azok az őrült jelenetek, 
amelyek itt lefolytak egyszerűen érthe­
tetleneknek látszanak a roppant kiter­
jedésű évintézkedésekkel szemben, me­
lyeket a nyugalom fenlartása végeit a 
tárgyalás kezdete előtt megtettek.

Most persze a rend fentartására 
hivatott közegek mindenféleképen men­
tegetni igyekszenek magukat. A palota 
körüli rendfentartással megbízott rend­
őrtisztek azzal védekeznek, hogy a 
tárgyalásnak váratlanul korai berekesz­
tése zavarba hozta őket, úgy hogy 
birtelenében nem tudtak kellő erélvt 
kifejteni a tömeg megfékezésére,

A rendőrség egyébiránt azt a kérel­
met terjesztette elő, engednék meg, hogy 
a palota belsejében is őrszemélyzetet 
állítson fel, miután a szenvedélyeknek 
•oppantcsapongása mellett másként lehe^

".......... el­

van, tisztába jöjjünk. Hogyan ‘ehetne 
azokat megszerezni és maso atokat 
készíttetni róluk V Kerülni kell min­
dent, ami által a dolog igen honin 
kipattanhatna. Már most is baj, 
hogy több emberi kell a dologban meg­
kérdezni. Nehéz lesz különben ebben 
az ügyben úgy eljárni, hogy felesleges 
lármát ne idézzünk elő. A folytatólagos 
lépés az volna, hogy egy áuket 
összehasonlítást tegyen Esterházy 
es a bordereau kézírása között. 
Ennek az a hátránya, hogy újabb 
személyekhez kell e tárgyban kérdé­
sekét intézni. Azért jobb ezzel 
várni, amig mi a tényállást teljesen
tisztázzuk és a valóságról határozott 
meggyőződést szerzünk. Én e hónap 
15 én visszatérek Parisba és akkor a 
dolgot majd jobban megbeszélhetjük 
élőszóval. Röviden egybefoglalva vé­
leményem a dologban az, hogy a 
legnagyobb óvatossággal kell eljár 
vünk. Fogadja baráti kézszoritásomat 
szívélyes üdvözlettel

Gonse.
Erre a levélre Picquart ezredes 

következő napon e levélben válaszolt:
Tábornok ur!

Nagy figyelemmel olvastam el levelét 
és kész vagyok annak intenczióit lel-

Az iparágak fejlesztésénél is kell a 
figyelnünk, bogy a töldmiveléstő í 
munkaerők ne vonassanak el.

Ez annál szükségesebb, mert a szó 
cziálizmus fejlődése amúgy is csökkenti 
a munkaerőt. Az egyszerű népet hazug 
mesékkel könnyű félrevezetni, rossz 
útra térileni. De ha ez már meglörtént, 
ha a szocziálizmus rohamos fejlődését 
látjuk, nem zárkózhatunk el az elől, 
hogy vele szemben erélyes, rendkívüli 
intézkedésekkel védekezzünk.

Solymossy báró üdvös hatást vár a 
munkás-önképző egyesületek létesítésé­
től, melyeket minden nagyobb birtokos 
kis költséggel alapíthat birtokán. Ezután 
egyes részletkérdéseket érint, s végül 
kijelenti, hogy a költségvetést elfo­
gadja.

Kis szünet után Major Ferencz dr. 
beszél vádolja a kormányt: az iparért, 
kereskedelemért, a nagy tőkéért áldoz­
tak, de a mezőgazdaságot teljesen el­
hanyagollak. A nagy tőkének, a nagy 
gazdáknak nem az a czélja, hogy 
a mezőgazdaságot felvirágoztassa, ha­
nem hogy a földet a rabszol­
gasággal tönkretegye. A kisgazda már 
annyira meg van terhelve, hogy jöve­
delméből semmije setn marad. Arányi 
a biztosítások szaporodásában a nemzet 
gazdagodását látja, pedig ez éppen 
ennek ellenkezőjét bizonyítja; a bizony1

tétlenség a botrányok ismétlődését 
kerülni.

A Figaro hangsúlyozza, hogy a teg­
napi események után sürgősen szüksé­
ges a nagyobb és kisebb óvintézkedését, 
egész sorozatát megtenni. A Figaro azt 
is beszéli, hogy Zola határozott kiván- 
. ága volt az előcsarnokon, a főlépcsőn 
és a nagy pori álén keresztül távozni, 
ahová a kocsiját is rendelte, miután 
magához méltatlannak tartolta, hogy 
egy mellék kijáráson lopva hagyja el 
az igazságügyi palotát.

Picquart levelei.
Paris, február 9.

Az Aurore ma egész szövegük­
ben közli azokat a titkos leveleket 
m elyeket Go use tábornok és Picquart 
ezredes \ á1 h tlak egymással, h leve­
lezést tudvalevőleg ScJieurer-Kestner 
szenátor tegnapi kihallgatása alkal­
mával ismertetni szerette volna, 
de azt nem engedték meg.

A levelekben Gro use tábornok Picquart 
ezredessel szemben a leghatározott ab 
ben ama meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy Dreyfust ártatlannak 
lai //<(.

Az első levelet a Parisból távollevő 
Gonse tábornok 189ti szeptember hó­
nap 7-én intézte Picquarlhos. A levél 
igy hangzik :

Kedves Picquart!
E hónap 5-én kelt levelét meg 

kaptam és miután jól megfontoltam 
mindent, amit a kérdéses ügyben bt, 
sietek önnek véleményemet megírni. 
Meggyőződésem az, hogy ebben az ügy­
ben a lehető legnagyobb óvatossággal 
kell eljárni, minden lépést előre 
jól megfontolni és óvakodni attól, hogy 
az első benyomás által elragadtassák 
magukat. Nagyon kívánatos volna, 
hogy mindenekelőtt ama okmányok

kiismeretesen követni. Azonban kö- 
kötelességemnek tartom önnek a 
kővetkezőket megjegyezni: Nagyon 
közel fekvő indicziumaim és fontos 
bizonyítékaira vannak, melyeket majd 
élőszóval fogok önnel közölni. 
Ezek azt tanúsítják, hogy bizonyos 
egyének, akik azt hiszik, hogy velük 
szemben nagy sérelem történt, mindent 
el fognak követni, hogy az ügyben bot­
rányt idézzenek elő. Én azt vélem, 
hogy mindent megteltünk, ami szük­
séges volt és a siker nagy részben 
attól függ, hogy az inicziaiiva tőlünk 
induljon ki. Ha időt vesztünk az iui- 
cziativát más oldalról teszik meg, bot­
rány támad és ez nem log jó vert szülni, 
nem válik majd előnyünkre az igaz­
ság kiderítésénél. Hozzá kell tennem, 
hogv azok az emberek, akikről itt 
szólok, nem látszanak olyan jól inlor- 
máltnak lenni, mint mi vagyunk 
és hogy az ő kezdeményezésük 
nagy skandalumot fog támasz­
tani, az ügy ti íztázásánál pedig nem lesz 
segélyünkre. Ez buszán tó és veszélyes 
kifejlődés volna, melyet elkerülhetünk, 
ha idejekorán fellépünk azzal amit 
tudunk. Fogadja tábornok ur nagy­
rabecsülésem kifejezését.

Picquart-
Megjegyzendő itt, hogy azok az em­

berek, akikről Picquart mint rósz 
szül informáltakról beszél, nem mi sok, 
mint Dreyfus rokonai.

Gonse tábornok e levélre így váia 
szolt:

Kedves Picquart!
.eveiét vettem. Miután az abban 

foglaltakat alaposan megfut miaui, 
közölnöm kell önnel, hogy mső in- 
pressziómnál megmaradok. A kérdéses 
ügyben, véleményem, hogy a légn:> 
gy óbb óvatossággal kelj eljárni. Annál a 
pontnál, ahova ön elérkezett, persze nem 
lehet többé arról szó, hogy a vilá­
gosságot kerülni kell. Azonban 
minden téves manővertől, min­
den elhibázott lépéstől szigorúan 
óvakodni szükséges. Kívánatos­
nak látszik a legnagyobb csend­
ben teljes bizonyosságot szerezni. 
Tudom, hogy ez nehéz probléma 
és váratlan kalamitá?okva az ember 
mindig el lehet készülve. Azért kell 
éppen rendkívül óvatosnak lenni 
Ön ennek az erénynek nincs híján, 
én tehát csak figyelmeztetem, legyen 
óvatos és a jó eredmény bekövetke­
zését ne koczkáztassa valami elha­
markodott lépéssel.

Ma Írnom kell Boidcjfre tábornok­
nak és felhasználom az alkalmai, 
hogv pár szóval ezt az ügyet is meg­
pendítsem. Óvatossági ezt a szót 
tartsa folytonosan szem előd. Szep­
tember 15-én otthon leszek. Korán 
reg<Te! látogasson meg hivatalomban

Gonse.
levél

közölte a bordereau fakszimilét és a 
közvélemény egyszerre élénken kezdett 
a Dreyfus-ügygvel foglalkozni.

Picquart ezredes előre látta az ered­
ményeket. Azok bekövetkezése után, 
szeptember 16-án még a következő 
utolsó levelet intézte Gonse tábor­
nokhoz:

Tábornok ur!
Szeptember hónap 7-én bátor vol­

tam felhívni a figyelmét arra, a bot­
rányra, amelyet bizonyos szemé­
lyek rövid idő múlva előidézni, 
szándékoznak és azt is bátor
voltam megemlíteni, hogy véleményem 
szerint nagy hátrányunkra és bo- 
szuságunkra fog szolgálni, ha az 
inicziativát nem ragadjuk meg.
Az Eclair mai száma, melyei
van szerencsém ide mellékelni, meg­
erősíti, fájdalom, véleményemet. Szor­
galmasan utána logok járni, ki készít­
het te ilyen ügyesen a bombát. 
Most azonban azt hiszem, hogy 

haladéktalanul cselekednünk kell. Ha 
még egy pillanatig is habozunk és 
várunk, a legválságosabb, megoldha­
tatlan helyzetbe jutunk és többé 
nem lesz módunkban az ügyet tisz­
tázni. Fogadja stb.

Picquart.
Az Aurore c levelezésre megjegyzi, 

hogy Gouse tábornok leghatározot­
tabban meg vei1 győződve Dreyfus 
ártatlanságáról, csak azért ajánlott óva­
tosságot, hogy titokban mindent elkö. 
vethessenek az ügy tisztázására. Az 
Aurora lehetetlennek tartja, hogy 
Gouse nem tette volna meg jelentését 
Dreyfus állítólagos vallomásairól, amint 
azt Ccivuignac a házban állította.

Pár is. febr. 9.
A reggeli lapok kifejezik az aggodal­

mukat, hogv a zajos jelenetek, melyek 
a tegnapi törvényszéki tárgyalás után 
lejátszódtak, ismétlődni fognak és ko­
moly zavargásodat okozhatnak, ha nem 
tesznek szigorít intézkedéseket.

Négy nap telt el e megírása
nogY mmueiieKi'iuu »in« pkai, melyekről a bordereaubau szó | óta, amikor az Lchtire vautlanul

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JELENTÉSEK.

Ovoszopszág teiegitátpálása. 
Konstantinápoly, febr. 9. (Az Esti 

Hírlap távirata), Hirszerint Sinow- 
jew orosz nagykövei utasítást ka­
póit. hogv György herczeg jelölésé­
nek visszavonása mellett kérje meg 
a szultánt, hogy ö maga, hosa va­
lamely idegen alattvalónaka krétai 
kormányzói állásra való jelölését 
javaslatba.

Ssüííio! wátásífelii’atí wita. 
í ondon, febr. 9. (Az Esti Hírlap 

ivirata) (Alsóház.) A váiaszfelirati vita 
fői várnán Balfoue védelmébe vette a 
sorraány politikáját és közölte, hogy a 
brit kormány az oroszszal és a fran­
ciával, minthogy a görög királyság 
megteremtéséért felelősek, abban egye­
zett meg, hogy Görögország kölcsöne­
éri garantiál vállalnak.

London, febr. 9. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A felsőház elfogadta a válasz- 
felirati javaslatot. A vila folyamán Sa­
lisbury lord kijelentette, hogy a kor­
mány'üdvözli György görög her czeg- 
tele Oroszország által javasolt jelölést 
i krétai kormányzóságra, mint amely 
alkalmas arra, hogy az otiani sajnálatos 
állapotoknak véget vessen. Majd a 
sudani politikát védelmezte és kife­
jezte azt a reményét, hogy Karthum 
(alán nem is hossza idő múlva, Egyip­
tom érdekében újra vissza lesz foglalva. 
Kínéira térve azt mondja a miniszter­
elnök, hogy nemcsak nem adtuk tel 
semmiféle szerződéses jogunkat, hanem 
szándékunk sincs azokat feladni, semmi 
sincs ami Angliát arra bírhatná, hogy e 
jogok megsemmisítését megengedje. De 
senki sem mulatott a legtávolabbról 
sem szándékot arra, hogy a tien-csini 
szerződésen alapuló jogainkat megsértse, 
vagy megsemmisítse.
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1898 február 9. Esti Hírlap
llj konzul Budapesten.

Hóm a, (Az Esti Hírlap tudosilójá- 
([51.) A király Lstnardó Modinit kine­
vezte budapesti olasz konzullá. Az ed­
digi alkonzult Vittove Agastenot Mar- 
keillebe helyezték át.
i - --....

ESTI HÍREK.

A Hetényi-ügy revíziója.
(Az Esti Hírlap tudósítójától )

A Hetényi-ügy tudvalevőleg abból 
áll, hogy a Nemzeti Színház igazgatósága 
különböző diffenrencziák miatt nem újí­
totta meg Hetényi Bélával a régi szer­
ződést. Hetényi erre nagy busán ott 
(hagyta a kedves hajlékot és neki vágott 
'a tágas, de kellemetlen vidéknek.

Bolyongásában kétségtelenül megál­
lítja jó Hetényi Bélát ügyének revíziója, 
íneiynek keresztül vitelére a világ összes 
Jjábori-inál hatalmasabb védelmi szin­
dikátusa vállalkozott. A Nemzeti szín­
ház művésznőinek diadalhoz szokott 
'gárdája. A művésznők Priell Cornelia 
Vezetése mellett ma déli 12 órakor 
■tisztelegtek Percsel Dezső belügvmi 
dísztérnél.
.... Fél tizenkettőkor egyszerre meg 

élénkült a képviselőháznak unalmasan 
bus folyosója.

A Nemzeti Színház küldöttsége ér­
kezett, hogy Hetényi Béla érdekében 
a szivéhez szóljon Perczel Dezsőnek.

A küldöttség, mely a következő pá­
rokból állott, a képviselők zajos éljen­
zése közben vonul fel a miniszteri 
szobához:

Priell Cornéüa Bercsényi Bélával, 
Lendvayné Gyenes Lászlóval, Helvey 
Laura Somló Sándorral, Herjyessy 
Mari Császár Imrével, P. Márkus 
Emilia Mihály fi Károlyival és R 
Maróthy Margit Pálfy Gvörgygyel.

Az érdekes küldöttség vezetésére 
Fenyvessy Ferencz vállalkozott, akit 
képviselők egyik csoportja azonnal 
megtett intendánsnak.

— Legalább intendáns ad hoc 
mondotta Fenyvessy és bevezette 
küldöttséget a miniszteri szobába.

Perczel Dezsőnek még hire hamva 
sem volt a Házban. Megjött azonban 
csakhamar Bán ffy Dezső, de értesülve 
a ritka vendégekről csak kalapját 
kabátját küldte a miniszteri szobába 
maga pedig besietett az ülésterembe.

Nagy derültség követte a miniszter 
elnök megfutamodását, aminek tán 
Fenyvessy Ferencz örült legjobban 
mert ez alatt a nagy politika zöld 
asztalánál zavartalanul táplálhatta ven 
dégeit sütemónynyel és czukorkákkal.

Végre 12 óra után megérkezett Per­
esei Dezső és a Ház elnökének elfogadó 
szobájába kérette a küldöttséget.

Zajos meg-megujuló éljenzés hangzott 
fel ismét, amint a müvészpárok az ösz- 
szes pártok képviselőinek osztatlan ér­
deklődése mellett átvonullak a folyosón, 
az első emeleten lévő elfogadó telembe.

A küldöttség szónoklója Priell i Cor- 
nélia asszony volt, aki egyszerű, kere­
setlen szavakban arra kérte a belügy­
minisztert, hogy szerződtesse vissza 
Hetényi Bélát a színházhoz.

Perczel Dezső kijelentté, hogy elvi 
okokból nem avatkozik a színházaknál 
személyi kérdésekbe, pressziót senkire 
sem akar gyakorolni, de részint meg­
nyugtathatja a küldöttséget, hogy r.eki 
a visssassersodtetés ellen nincs ki­
fogása.

A küldöttség nevében Priell Cornélia

ezt az ígéret félét is megköszönte és 
azzal távoztak a kegyelmes ur színe 
elől, hogy:

— Hál' Isten igen jó hangulatban 
volt\

Városi ügyelt*
— A II. kerületi sport-pálya. A 

II. kerillek polgárság a Christen-fele 
telek ügyében tartott értekezletén állást 
foglalta tanács ama határozatával szem­
ben, amely szerint a telek költséges 
feltöltése mellőzésével csupán a földnek 
egyengetése és a parkozás vitelnek 
egyelőre keresztül. — A polgárság 
ugyanis azt kívánja, hogy a felek végre 
teljesen és ne részletekben rendeztessék, 
ebbe azonban a tanács fedezet hijján 
nem megy bele.

A telekeladó bizottság ma délelőtt 
ülést tartott. A III. kerületi vörösvári­
ul i uj elemi iskola építése ezuljára a 
főváros megakarta szerezni a vörösvári- 
ut és körte-uteza sarkán levő ingatlan- 
ságot; minthogy azonban a tulajdonos 
80,000 fi tot kér érte, ami túlságosan 
nagy ár, a telekadó bizottság azt java­
solja, hogy a területet a főváros bírói 
kisajátítás utján szerezze meg. — Az 
Első magyar általános tiszlviselő-egye­
sület azt kérte, hogy a főváros engedje 
át a részére a II. kér. Alhrech-ut és 
pala-uleza sarkán levő 2508. hr. sz. 
telket, lehetőleg kedvezményes áron. A 
telekadó bizottság azt javasolja, hogy 
bocsássák a telket árverésre, négy­
szögölenként 60 forint kikiáltási ár 
mellett.

ElentEei'i
— Hol van Schreiber? Immár ötö­

dik hete, bogy a rend hivatott őrei <a 
hírhedt uzsorást hajszolják s még min­
dig nem akadtak a nyomává. Pedig az 
uzsorás fejedelem folyton hallat magáról 

hozzá'artozóival állandó érintkezésben 
van. Hol a délvidékről küld levelet, hol 
meg valami éjszaki városból pénzt a felesé 
gének, akit amellett utasításokkal i
bőven ellát. Szóval Schreiber «üzlete 

gazda távollétében is rendes medré­
ben folyik tovább. Hanem azért me 
fogni nem lehet. Ha Abbáziá­
ból ir a feleségének, bizonyosan 
mátyás-földi rokonánál van Válogatóban 
amikor pedig Rózsahelyről érkezik tőle 
pénz, s ott keresik a detektívek, Schrei 
her már .valahol München felé jár 
Legutóbb ismét nyomára akadt a ren 
dőrség. Levelet irt a feleségének me­
lyet lefoglallak. A rendőrség ennek 
alapján házkutatást tartott nála s több 
fontos levelet és váltót talált. A kutatást 
a padlásra is kiterjesztették, amelynek 
egyik sarkában egy Hamburg jelzésű, 
nemrég feladóit ládát találtak. A láda 
pedig Schreiber fehérneműit tartalmazta. 
A rendőrség tudomásul veheti, hogy a 
jeles férfiú olvilorlázott. Cak azután ne 
érkezzék a napokban megint valahonnan 
a ZugligetbőlSlevél vagy pénz a Schrei­
ber dohányulezai lakására.

— Öngyilkossági kísérletek. CsC’ 
rapes Bálint postaszolgával felesege 
született Bukovics Erzsébet tegnap este 
a Hanoidvr-uteza 14. sz. a. lakásán 
összeveszett. A szövi la annyira elkese­
rítette az asszonyt, hogy kékköoldaiot 
ivoti, eszméletlenül vitték a kórházba 
Őz7. Király Lászlóim, szül. Gyuriid 
Teréz napszámosáé a ménesi-u! ICO 
alalli ház elölt legnap boros fővel lel 
akarta akasztani magát, de két rendőr 
szándékában megakadályozta. Az I. kér. 
kapitányságra kísérték, ahol aztán őrizet 
alá vélték.

— Takács Zoltán a rendőrségnél. 
A leszámítoló bank kávára a Beiecz 
testvérek állal elkövetett 20,000 bl°s 
sikkasztásban való bimreszességérthárom 
évi börtönre elitéit lakétts Zoltán dr. 
budapesti ügyvédet, miután a büntetés 
háromnegyed részét kitöltötte, feltételes 
szabadlábra helyezték. Az ilyen a la'^s,

tartózkodás és életmód tekintetében
külön rendőri szabályoknak van alá­
vetve. Ezeknek megfelelően lakáls 
Zoltán ma délben jelentkezett a főka­
pitányság nyilvántartó hivatalában.

— Hirtelen halál. Ocskó Mihály, 
budapesti születésű 64 éves hordár, a 
reáltanoda-utcza IS. sz. a. lakásán teg­
nap este hirtelen rosszul lett s rövid 
idő múlva meghalt. Holttestét a bon- 
czoló intézetbe vitték.

— Elfogott tolva j. Janovseky László 
vízvezetéki berendező a minap a lo 
vag-uleza 13. sz. a, házban lerakatta a 
vízvezetéki ólomcsöveket. Hétfő virra­
dóra a csövekből mintegy 100 forintnyi 
értékű eltűnt. A rendőrség a tolvajt 
Srik Mihály 43 éves napszámos szemé­

lyében kinyomozta s letartóztatta. A 
ellopott csöveket ugyanabban a házban 
levő lakásán megtalálták.

— Tolvaj kereskedősegéd. Wellisch 
Gyula óvoda-uteza 27. sz. alatt lakó 
kereskedő panaszt tolt Grünfeld Simon 
nemesdódi születésű 24 éves kereskedő- 
segéd ellen, aki állandóan 400—500 írt 
erejéig különféle árukig meglopta, tirün- 
feid Simont ennek alapján a rendőrség 
letartóztatta. Amikor a kereskedő a 
segédet először vallatóra fogta, mindent 
tagadott s csak akkor, amikor Wellisch 
kijelentette, hogy nem tesz ellene fel­
jelentést, ismerte el a lopásokat, még 
pedig Írásban, amelyeknek visszatérí­
tésére kötelezte magát. A rendőrségnél 
daczára adott írásának tagadja lopásait, 

— A k<ív házak réme. Herz Abris 
liptószentmiklósi születésű 19 éves 
kereskedősegéd a mull hónap elején 
jött föl a fővárosba, hogy itt valami 
alkalmazást kövessen. A szerencse azon­
ban sehogy sem kedvezett neki, mert 
pénze csakhamar elfogyott, ékszereit is 
zálogba lette állást azonban még min­
dig nem kapott. Herz tehát valami jö­
vedelem szerzéshez akart jutni s, e 
tekintetben legalkalmasabbnak találta 
a kabátlopás mesterségét. A New-York 
kávéházban végre tetten érték. A 1c 
polt kabátok értéke felmegy 1200 írtra, 

ezek közül tulajdonosaik sokat vissza 
Abrist ál kísérté k az

s
is kaptak. Ha:, 
ügyészséghez.

iiiiöld.
bár ép s aj tópere.

, Tüarvésij1
— Xopcsa Elek ... ,.

Az operaházi skandalumokból kifolyólag, 
amelyek Nopcsa bárónak az inlcndánsi 
állásból való távozását megelőzték, a 
volt intendáns és Szál a fi Mihály szer­
kesztő közt tárgyait sajlónürök együttes 
tárgyalását a törvényszék ma márczius 
14-ikére tűzte ki.

Tauszki felmentve, j aaszki 
Miksa bulorszálliló Nyáry Adolf báróné 
öt kocsira terjedő bútorát volt volna 
Pozsonyba szállítandó, még pedig a 
aá rónának az államvasutak részéről 
engedélyezett jutányos katonai szállítási 
díjszabás alkalmazásásával. — Bűnei; 
Tauszki ténvieg meg is felelt, a ni. kir. 
államvasutak azonban úgy vélték,tudni, 
hogy Tauszki a kizáróan Nyári-tele 
bútorokra szóló kedvezményt ugyan­
akkor Pozsony feló irányitolt egyébb 
málháira is kiterjesztette, amihez 
egyáltalán joga nem volt. Az ál mm vas­
utak ebben jövedelem csonkítást es 
csalást látlak’ fenforogni , és 
ellen a bünfenyitő eljárást 
tolták. Ezt az ügyet ma tárgyalta har­
madfokban a kir. kúria JI-ik büntető 
tanácsa Székács Ferencz kúriai bíró 
referálása alapján — és a kir. tab.a 
felmentő Ítéletét helyben hagyta, mert
— úgymond az Ítélet, az államvasutak 
nem bizonyították elfogadható módon, 
vájjon Tauszky a kifogásolt eset alkal­
mával a Nvári-félc bútornál tényieg 
egyéb bútort is szállított és igy Tausz- 
kival szemben a kúriának is felmentő 
ítéletet kellett hoznia.

Tauszki
megindi

04 ülün főlek.
_ A német császárné Metánban.

Berlinből jelentik, hogy Viktória né 
met császárné legközelebb Martinba 
érkezik, ahol hosszabb ideig fog tar 
lóz'mdni.

— Kitüntetett bíró. Janicsek József 
nyugalomba menő kúriai bíró a bírói 
pályán szerzett érdemei elismeréséül a 
Lipót-rcnd lovagkeresztjét kapta.

Az egyetem gazdasági igaz­
gatója. A budapesti tud. egyetem gazda­
sági hivatalának igazgatójává a király 
Veriky Sándor vallás- és közoktatásügyi 
számtanácsost nevezte ki.

— Odysseus királyi palotája. A 
hellenistákat és archeológusokat ma is 
élénken foglalkoztatja annak a helynek 
biztos megállapítása, a mely lakról 
Homer zengzetes dala szól. Ujabbam 
mint Athénből értesülünk, Dörpleld 
tanár a német archeológiái intézetben 
beható előadást tartott múlt őszi ithakai 
útjáról. — Értekezésében előadja, hogy 
Lotting és társainak nézetéhez csatla­
kozik, akik az Ithaka nyugoti partjának 
öblét állítják a fejedelmi lak voltaképeni 
helyének és a melyet még ma is Polis 
öblének neveznek. — Kívánatos volna, 
ha az ásatások a melyeket már Schlie- 
man is ugyanitt terveit, mihamarább 
kezdetüket vennék.

— Szerelem és kenyér. Az elmúlt 
óv őszén, történt, igy Írja ezt bajai 
levelezőnk, hogy Felső-Szt.-Ivánon jó 
bácskai szokás szerint néhány bunyevacz 
parasztlegény úgy szöktette' meg a 
szülei háztól szive választottját. A dolog 
igy rendén volt volna, csakhogy , a 
szöktető legények földhöz ragadt szegény 
napszámosok, rnig a leányok a falu 
leggazdagabb parasztgazdáinak gyér- 
mekei, akik bizonv hozzá vannak szokva 
a jóléthez, a szerelmes legények pedig 
a mostani Ínséges időben még a száraz 
kukoriczakenyeret is alig bírták, elő'- 
teremteni. A jómódhoz szokott leányok 
egvideig csak éheztek, de most mintha 
összebeszéltek volna, olt hagyták a 
szerelmes, de szegény legényeket és 
visszaszól: tek a szüleikhez, mert ha 
választani kell, hát inkább a szív, mint 
gyomor legyen üres.

Hablógvilkosság; Szócsényben. 
Szócsőn yi levelezőnk Írja, hogy ott 
Strausz Vilmos bérlőnek kanász szám­
adóját, a 33 éves nőtlen Zsurkó Pált 
meggyilkolva találták. A szécsényi 
csendőrség alapos bűnjelek alapján, a 
tettest Vizdák János rovott múltú kondás 
személyében letartóztatta s a balassa­
gyarmati fogházba beszállította. A gyilkos 
áldozatát — az orvosok állítása szerint 
— első álmában bunkóval agyonütötte 
s késéi, torkába mélyítve, ezt teljesen 
szétroncsolta. A gyilkosság rablást szán­
dékból történi, amennyiben az áldozat­
nál volt négy sertés eladásából befolyt 
200 írt készpénz is eltűnt. A gyilkos 
tettét konokul tagadja.

— Letartóztatott azooziálista iz­
gató. Öcsénvbcn néhány nap óta egy 
gutorföldi Nyakas Sándor nevű czipész- 
legény munka nélkül csavargóit és a 
szoczialiszták maszlagos igéit hirdette 
.az őcsényiek között. Az őesényi bíró 
és jegyző végiére is letartózta a veszedel­
mes izgat ót és bekisértette a főszol- 
gabirósághoz, hol Bajó Pál főszolgabíró 
helyettes kihallgatás alá vette, de a 
nevét magán viselő Nyakas szoczialista 
nagv lián 'on beszélt és azzal fenyege­
tőzőit. hogy ha nem hagyják , békével 
fölakasztja magát. Szombatra virradólag 
ehelyett a városház börtönében minden 
ruháját levetette és elégette, úgy, hogy 
ruhát kellett szerezni részére.

_El egyzóa. Bund Károly, m. kin
erdész a földművelésügyi minisztériumban 
a napokban jegyezte cl Palmer Irént. özv. 
Palmer Endrémé, szül. NechwalsVy Róza 
leányát Budapesten.

— Sztrájk a Duna szabályozásnál.
Tegnap említettük, hogy a Dunának 
koppányi szabályozási munkálatainál 
részleges sztrájk ütött ki. Bajai levele­
zőnk most arról értesít, hogy ma 800 
ember, tehát a szabályozásnál alkalma­
zott összes munkás kimondta a sztráj­
kot. Jelszavuk: a bérfelemelés. Két hét 
dőltig ugyanis keresetük tűrhető volt 
keresményük hetenkint 6—7 forint kö­
zött váltakozott A talaivtszonv azonban

r \
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időközben változott, a munkát kemé­
nyebb talajrétegben kellett folytatótok 
és igy a legnagyobb megerőltetés ős a 
köbméterenkint megállapított 17 krnyi 
ár mellett még a legiigyesebbb és leg­
kitartóbb munkás sem kereshetett töb­
bel 70 krajczárnál naponkint. A 
bajai munkások még ezek mellett a 
viszonyok mellett is tovább dolgozlak 
volna, a szentistváni, sükösdi és cs«- 
nádi munkások azonban fenyegetésekkel 
kényszeritetlúk ükét a munka abban- 
iiagyására. Rendzavarás eddigele nem 
történt, a 32 főből álló rendőri kiren­
deltségnek dolga nem akadt, mert a 
munkások a legnagyobb csendben és 
rendben hagyták el ma reggel a te­
lepet.

— Munkászondülés Fiúméban.
luuméoől táviralozza tudósítónk, hogy 
ott tegnap este a Schtniedt és Mayn- 
hcr-fele papírgyárban nagy munkászen­
dülés volt Kirsner igazgató ellen. A 
munkások Kirsner elbocsátását köve­
tellek és mikor ezt a vezetőség meg­
tagadta beverték az összes ablakokat 
és oly botrányt idéztek elő, hogy a 
rendőrségnek kelleti közbelépni.

— Állat az emberben A lemcs- 
megyei Gyirok községet a vérengző 
tiada márkira emlékeztető és a leg­
nyugodtabb leikütolet is mélyen fel­
háborító esemény tartja izgatottságban. 
JyiiO György és e Lu Hm nevű uiu- 
szája, mindketten, oltani földmivesek 
— mint levelezőnk írja — már régen 
udvaroltak Marinka János tehetős gazda 
Mária leányának. A feltűnő szépségű, 
16óves leányzó azonban uiindkelió'nek ud­
varlásai a legridegebben visszaírlasitotla.
A két legény boszut forralt. Az utolsó 
vasárnapi találka után Irjmi a leányzó 
szüleinek a házába hatolt, az alvó 
leányzó száját betömte és .karjain Loika 
pajtásának közeli lakására vitte. A 
leányt másnap Loika szobájában halva 
találták, a bírói vizsgálat pedig meg­
állapította, hogy a leány a fajialan le­
gények erőszakoskodásai közben tüdő- 
szélhüdésnek vált áldozatává. A legé­
nyeket nyomban letartóztatták és ma 
már mindaketten s temesvári törvény­
szék börtönében ülnek.

— Magyarf-.vló szerb tanító. Bács­
almási levelezőnk Írja, hogy Bács­
inegye közigazgatási bizottsága Berks 
István csurogi gör. kel. szerb lanitól 
állásátal elmozdította. Az elmozdítás 
oka az. hogy Bevies nagy társaságban 
elmondott magyar szónoklatra'becsmérlő 
megjegyzéseket tett. Fennen hirdette, 
hogy: az ő társaságában magyarul 
beszélni senkise merészeljen! Ezek 
után remélhető, hogy a dós sikál ur 
magyar gyűlöletéből ki fog józanodul.

— A mentők működése. Derék 
önkéntes mentőink mull havi működé­
séről a következő kimutat; s számol be: 
Igénybe vették amenlőegyesületet össze­
sen 1,057 esetben. Ez esőtök a követ­
kezők: Sebzés, sérülés 234, biv-ő bajok 
168, öngyilkosság és öngyilkossági kí­
sérlet 25, egyéb esetek 28, hal.áleselek 
y, betegszállítás 216, mozgóőrségi - 
gálatok 320, tűzhöz kivonulás 7, vak­
lárma 8, elmebctegszállitás 42.

— Halálozás. Ozv. magyar-c-(.-szivei 
báró Miske Imréné, szüli lett Forgách 
Paula grófnő f. hó 7-én Kőszegen meg­
halt. Az elhunytat előkelő rokonság 
gyászolja.

— Földrengések Dél Amerikában.
A «New,-York Herald »-nak jelentik 
Ilelenos:Ayresből: Az északi kerületek­
ben, de különösen Oolomarica tarto­
mányban több lökésből álló földrengést 
észleltek. Colomarica városban sok ház 
megrongálódott. Villák amim ugyané tar­
tományban majdnem teljesen elpusz-

háromtűit. Két ember életét veszlelte, 
pedig megsérüli.

•— Hivatásának áldozata. Markó 
Gusztáv kir. főmérnök az Abauj-Torna- 
vármegye m. kir. államépitészeli hivatal 
főnökét súlyos baleset érte. A halmai
szántói törvény halósági közúton fenáhó 
úgynevezett hernád-kérési Hernád hídnál, 
n"ely rongált állapotánál fogva gyors és 
alapos helyreállítást igények tüzetes 
műszaki megvizsgálása czéljából a 
helyszínén fölvételeket eszközölve, egy 
sárícznak álugrása közben ballábát 
bokában törte. A súlyosan megsérültét 
Hal májról vonalon Kassára lakására 
szállították, hol gyors orvosi segélyben 
részesülve, tort lábát gipszforma közzé 
helyezték. Az orvosi vélemény szerint a 
lábtörés súlyos

SZÍNHÁZAK.
Kiaá színházi műsorok s

A Nemzeti színházban'. Meredte.
Bánion vigjátéka. Főszereplők: Nádéi, 
(igenen. Hegyest M. és Mihdlyfl. Kezdete 
7 órakor.

Az operaházban: nincs előadás.
A várszínházban: nincs előadás.
A vit/ssinházban: A nöszabó. Fey­

deau. ti. bohózata. Főszereplők: Góth 
Kalmi r P., Hunyadi M„ Gál, Delit ti.. 
üa lesse. Varsányi Irén. Kezdete fél 8 
órakor.

A népszínházban: Talmi her szegne. 
Konti operettje. Főszereplők: Németh, 
Cselei. Zs., Hegyi A., Bieháne, Raskó és 
Sólymost. Kezdete 7 órakor.

A may par színházban: A kikapós 
pntikárim. Caiidi lói bohózata. Főszerep: 
lök: ileilyi Aranka, Halta K, -s Boros.- 
Iliidre, Kezdete 7 órakor.

<• ’Fina dl L-oienzo Buda pontén
Ez az ifjú olasz művésznő a budapesti 
közönség előtt eddi gélé még ismeretlen, 
nem lesz tehát érdektelen, ha egy kiváló 
0108/. kritikusnak róla mondott véleményét 
a következőkben idézz.tik:

Tina dl Lorenzo, Írja lapjában ez az
meg

tár őr. A kiállítás? vasárnap, szerdán 
és pénteken, tehát azokon a napoko, 
amikor az oi szagos képár nyitva van, 
dijta a ml megtekinthető.

* Csillag Teréz a kitűnő művésznő, 
aki rekedtsége miatt egy heti szabadsagot 
kapott a nemzeti színház igazgatóiától, m i 
jobban van, annyira, hogy jövó heten 
föl is lép.

A kulisszák mőg
Konti Józsefet, a Talmi hercegnő nép­

szerű komponistáját ünnepelték tegnap az 
Otthon körben. De ünnepelte őt egy szü- 
kebb társaság is, amelyet Dörzsölt direk- 
tor látott vendégül és amely addig-a ig 
koczintgatolt a vidám Kontival, amíg az - 
magyarán szólva - elázott. Lakoma után 
Konti hazament és elaludt. Karhatalommal 
kellett elhozni az Otthonba. Ott újra sűrűn 
koczintgattak vele úgy, hogy már alig-alig 
állotta.
- istenem, szólt az ő sajátszerü akczen- 

tusával — hát ennyi összekocczanásra ad 
alkalmat ez az egy operett ? Pedig ti nem 
is vagytok komponisták

jó kedvében aztán Konti elmesélte egy 
babérkoszorú történetét. Az operettjének 
második előadásán ismeretlen tettesek meg­
lepték őt egy babérkoszorúval. A harmadik 
előadásán ismét felnyujtották ezt a kos/.o 
rut, de ekkor már - Blaluiuénak.

A leleményes Konti ugyanis uj szallagut 
tétetett a régi koszorúra és azt a lábaihoz 
rakta az ő múzsájának *

malid né izmiban jól ismeri az ő «vö­
rös németjét» és a Talmi herczegnö ne­
gyedik előadásán ismét Kantinak jutott ez 
a babéi koszorú.

hódította

4'{.

orosz bnútó, rohammal 
Moszkvát. Ez az ismeretlen művésznő, 
minden Duse- és Sarah Bernhardt-hivőt. 
akik pedig nagy községet alkotnak a 
szent városban, egy uj vallásra téri lett 
át és a legszigorúbb kritika is lábai elébe 
rakta n fegyvert. Nemcsak szépségének 
hatalmával, hanem ideálisán féniiköít, s 
mégis éleiizn;.:ággal teli lényével vert 
igézőének b -klyóiba ez az itju művésznő 
mindenkit. Mint Tiziannak egy életre keit 
alakja hódította meg a maga részére 
nézőinek szivét és Sudermann Magdája, 
A vasgyáros Claireje, Adrienné Lecouv- 
reur, Fedora és Frou-Frou cgy-egy olyan 
diadalát jelenti ennek a csőri iszerüen 
szép is nagyicbctségil if,u leánynak, 
a minőt ritka művésznő tud kivívni. Mária 
Ermötova. a mi, hires orosz tragikánk 
minden fellépése alkalmával könnyezve 
nézte rína di Lorenzo játékát.
Az ifjú olasz művésznő ugyanazokban a 

darabokban lép fel a budapesti közönség 
előtt, amelyekben Moszkvában is óriási 
sikert írr. toll.

* Sárcly Gabi uj szerepe. Konti 
József nagysikerű operettje, a «Talmi her­
ező: ;iu■■ a jövő bélen részben uj szerep 
osztással kerül színre. Marguerite herczeg- 
nől. Hegyi Aranka szerepét ugyanis Z. 
Barely Gabi, a 
veszi át. Búi dy 
népszínház publ 
érdeklődéssel vá 
repben való llé _

* E. Kovács G? nlA körútja. E. 
Kovács (tyuíá, a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház. kiváló tragikus színésze hosszabb mű­
vé., i körútra indul. Magyarország nagyobb

ba. Elsőben Szál adkára megy, ahol

KÖZGAZDASÁG. 

Je'sntéselt a -íSzsaiéke^öL
K gabonaüzlat Budapesten. Amerika 

magasabb jegyzéseit ellen ulyozta a keo- 
vrtü iuőjá'iás,' a hangulat nyugodt ma­
rad!. Elkelt 12,000 q. búza változatlan 
árakon.

A következő buzafajok kerültek 
lomba.
Tis/nvidéki 400 mm. 79 kg.
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bágyadt, az árak nem változtak. Rozsot 
8.80—8.90, tengerit 5.05—520 és zabol 
Q.85 — 0.65 írton adtak cl.

A határidőpiaczon az eladók voltak túl­
súlyban, utóbb azonban a km estet meg­
élénkült. és a kenyérmagvak emelkedtek.

K ütőitek:
Búza tavaszra 11.92—11.96

» őszre 9.31— 9.29
Rozs tavaszra 8.70— 8.68
Tengeri máj.-jun.-ra 5.30— 5.28 
Zab tavaszra £ 1.8(5— 0.39

színház ifjú művésznője Búza tavaszra . . 11.95 -11.96
Gabi egy ,1; kedvencze a „ őszre . . 9.30 - 9.31
klímának és ezért nagy Rozs tavaszra. . . 8.69 - 8.71
rjáíc ez

■ ;«é!.
ojabb nagy sz - Tengeri máj.-) un.-ra. 

Zab tavaszra . . .
5.29
6.37

- 5.30
— 6.39

Lear-t és Otello-t fogja jál­
am

liamtot-e. 
szani.

* A BoeHn-ktállitaa megnyitása.
Böcklin Arnold, a nagy svájezi festő 
nemrég ünnepelte 70-1 k születése nap­
ját. Az országos képtár igazgatósága 
ebből az •alkalomból az aksMémia pa­
lotájában kiállítást rendezett, amelyben 

mester 120 festményének reproduk- 
czióju van kiállítva. A kiállilás az aka 
deinia második i-iiv.dclén két kis termet 
foglal el. A kininnél egész csöndben, 
minden ünnepség nélkül ma nyito'tá 
meg a tárlat rendezői Kamm rer Er,

toló bank részvény 255.50—256 jelzálog­
hitelbank részvény 273.50— — rima­
murányi vasmű részvény 246.50 - ..— 
közúti vaspálya részvény -104.25-404.50 
városi villamosvasút részv. 278.25. 
forinton.

Déli zárlatkor: magyar nitelrész- 
vénv 382.— magyar aranyjáradék 121.25 
magyar koronajáradék 99.50, pesti ma­
gyar kereskedelmi bank részvény 1450.—, 
oszt. hitelrész, 363.50 leszámitolóbank rész, 
vény 255.76 jelzáloghitelbank részvény 
272.50 rimamurányi vasmű részvény 
246.50, salgótarjáni kőszénbánya rész­
vény 592,— déli vasút részvény 81.— 
városi villamos részvény 278.25, közúti 
vaspálya részvény 404.25 forinton.

A gabonatirlet Bécstien. A ten­
gerentúli szilárd tudósítások daczára a 
kontremin párt kerekedett felül, az árak 
letöredeztek.

Jegyzések:
Búza tavaszra . • 11.73—11.75 
Rozs tavaszra _ . , 8.80—8.82
Tengeri máj.-jun.-ra 5.56 -6.57
Zab tavaszra . . 6.68—6 70

A bécsi értéktőzsde Kedvező 
politikai hírek a spckulácziót vásárlásokra 
ösztönözték, a hangulat állandóan barát­
ságos volt.

Jegyeztek: osztrák hitelrészvény 364.— 
magvar bitelrészvónv 383.—, magyar 
arany járadék 121,35, magyar korona, 
járadék 99.50 anglo bank 162. , osztrák-
magyar államvasut részvény 342.25 to- 
rinton.

Piatezi ás*ak.
(Az Esti Hírlap magánjelentése.)

(A. A.) A központi vásárcsarnokban ma 
igen élénk forgalom volt. Nyulakat 90—100 
Htjával kínálták. Szarvas, őz, fogoly és 
császármadár a vadászati tilalom folytan 
nem kapható. Nyulat és fáczánt pedig e hó 
ló-éig szabad árusítani. A tojás ára emel­
kedőben. A kicsinyben! eladások követke­
zőleg alakultak:

Hus: i. rendű leveshus 72. II. rendű 
levesiius GO -68. III. rendű leveshus 48 56,
vesepecsenvu egész 72-—. rostélyos 12 80,
fehér pecsenye 7a*, i.sztitott vesepecsenye 
170—200. marhanyelv nyersen 64, páczolva 
90. füstölve 140 krajezár kilója, Borjúhús 
ezomb HO—120. eleje 68. pörköltnek 64. 
Birkahús eleje 4-1 48. hátulja 52- 56, pür-
kö tnek 40. Báráuyhus, első negyed 60—80, 
hátulsó nogveu 8u — 1 JO. D sznóhűs ezombja, 
iauoczkáia úti, szűzpecsenye 90. karaj 80— 
Öt), füstölt sonka 90—100. prágai sódar 
110-115 nvelv 30—35 kr olvasztani való 
szalonna 60—64, zsir 60—64, haj 58-60, 
kocsonyának való 48—-50 kr, kilónként.

Baromfi: Rántani való csirke 120—140, 
sütni való csirne 130—150, tvuk 150 160,
kapóim 240 300,pulyka509— 700 kövér lúd
6.20—10 fi iig, sovány kacsa 240—260, kövér 

acSa 350—400 krajezár páronként. Tisztí­
tott baromfi: csirke 60-80, császár poulárd
80—100. kappan 120—140, sov. kacsa 150— 
160. hízott 150—180 kr. didiként, pulyka 
58—60. kr. Lúd kilója. 58—60 kr. elsőrendű 
ZS;r 80—90. háj 90. olvasztott zsir 80 —90 
kr. libamáj 150—2(0 kilója.

V>r4nrL-:'.Nyul 100---- . Fáczán 220 — 250,
gyöngyi vük 80—120, vadkacsa 90 —100 
Ívnia. Fény vesrna-dár 45 párja.

Habile: Éiö ponty 80—120. csuka
60- 120. kccsege 100'--200, süllő 80. ICO 
krajezár. Jegeli helak: ponty 20 — 60, csuka 
20—50, kccsege 120, fogas, süllő 80—160, 
;pró bál 30.-50. Lazacz 400 — 500 krajezár 
kilója. . . ,.

h’iilóili élék: Teavaj 120 -140. főzni való 
90- 109. tojás 6 drb 20 kr., teatoiús 30_drb, 
főzni való tojás 34—06 arb 100 krajezár.

aga
külföldi jegyzések az irányzatot megszüli 
dilotlák, az árfolyamok azonban csak mé 
sékeltcn emelkedtek.

Az elöl Szádén eiőfmduU kötések: 
gyár hitftlr. 382.75 - 383

TVü.oläoi'kiizui: Neszniily Arthur.

rvfVMiT

részv.

ma
osztrák hitel 

363.30 - 361.50 leszámítoló bank 
részv. 254.76—265.50ösztrák-magy. állam va­
sút részv. 342.25 -343.— rimamurányi vas­
mű részv. 246.25 246.50 közúti vaspálya
részvény 404.—401.50 villamos vasút 
ms/vóin 278— 278.25 

Zárlatkor maradt: magyar hitcl- 
részvénv 382.50 osztrák hitet részvény 
:.'G 1.10 oszt-magy államvasut részv. 342.75 
ieszámitolé) b.iiik részvény 255.25. jel- 
zálogbilelmink részvény 272.50 közúti vas- 
pálva részvény 404.5 > városi villamos 
va-itt részvény 278.25 forinton.

í déli Kíxsdcnjryyeztrk: magyar hi- 
rlrév -vénv 383.—382.26 osztrák hitelrész- 

vény 364.10—363.nO. osztraK-magxar ál­
la:-.,, .sut részvény 342."5 -342,25 Ivazámi-

\ Húzás holnapután.
\ lm ta'íBS szobor mmű so kr.

Főnyeremény 75|8ß0 korona értékben. 
Kapható mindéit íltf.

korthánybietos és Térnv Gábor d,r kép- ___
MO.vMTuir a Magyar hírlap kiauö-klözv énytársasáu kurforuuuiü l-'

M«Silier» Fs'ísjfes 
hentes-, csomag?-, sajt-, vaj- ós boriizleíe 

Budapest, Váczl-utoza 12 
njánlja leynagybbb véI:<sztf-ku vaktárát min- 

dqniv.mil finom likőrül., cognac, pezsgők, 
befőttel;, siitemenyek. esni uhuié ezukorkák, 
komi főzelék és kiírni ayiiiniilcsók. friss őszi- 
hornezk. ziilil tiorsó. fiiidieper saláta uborka 
cs állun i áin friss mákos és diós patkókban.

Buffot-Reg-- elizőszoba 
Megrendelések muiatMÍgokra, ebédekre, 

vacsorákra háznál, leyolib kis olgátás és 
Ifgszvbh rendezéssel a legolcsóbb árak mellett 
el'ogadtatnak-
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